

Мирзоев И.Н.

## Приоритеты внешней политики Азербайджанской Республики в современный период

*Процессы, происходящие в глобализирующемся мире, географическое положение Азербайджана и наличие здесь природных ресурсов являются залогом для двустороннего и многостороннего сотрудничества страны с внешним миром, в особенности для обеспечения сбалансированной внешней политики страны, для достижения ее безопасности и суверенного будущего. Во внешней политике азербайджанского государства принимаются во внимание все изменения, происходящие в мире. Интеграция Азербайджана в евроатлантическое пространство в основном охватывает три направления, или вектора: экономическое, безопасности и демократии.*

**Ключевые слова:** евроатлантическое пространство, интеграция, глобализация, концепция.

*Процеси, що відбуваються в глобалізованому світі, географічне положення Азербайджану і наявність тут природних ресурсів є запорукою для двостороннього і багатостороннього співробітництва країни із зовнішнім світом, особливо для забезпечення збалансованої зовнішньої по-*

*літики країни, для досягнення її безпеки і суверенного майбутнього. У зовнішній політиці азербайджанської держави беруться до уваги всі зміни, що відбуваються у світі. Інтеграція Азербайджану в євроатлантичний безпековий простір в основному охоплює три напрямки, або вектора: економічний, безпеки і демократії.*

**Ключові слова:** євроатлантичний безпековий простір, інтеграція, глобалізація, концепція.

*The processes occurred in the globalising world, geographical position of Azerbaijan and presence here natural resources are pledge for bilateral and multilateral cooperation of the country with an external world, in particular, for maintenance of the balanced foreign policy of the country, for achievement of its safety and the sovereign future. In foreign policy of the Azerbaijan state all changes occurring in the world are taken into consideration. Integration of Azerbaijan into the Euroatlantic space basically covers three directions, or vectors: economic, safety and democracies.*

**Key words:** Euro Atlantic space, integration, globalizes conception.

УДК 327(479.24)

Мирзоев И.Н.,  
диссертант  
факультета международных отношений  
Западного Университета  
(г. Баку, Азербайджанская Республика)

На современном этапе глобализации, когда система международных отношений вступает в новый этап своего развития, каждая страна, желающая вступить в эти отношения полноправным участником, должна иметь определенную концептуальную основу своей внешней политики, определить в связи с этим ее принципы, задачи и приоритеты. Во внешней политике той или иной страны, ее построении и претворении в жизнь ведущую роль играют несколько определенных факторов. Остановимся на политических приоритетах, которые также входят в их число. Прежде чем определим место политических приоритетов во внешней политике Азербайджана, напомним вкратце их сущность.

Долговременная внешняя политическая стратегия требует в соответствии с конкретными условиями, включающими в себя временные, пространственные и социальные рамки, для подготовки программы текущей внешней политики и реализации в ее рамках необходимой деятельности, определения приоритетов в предстоящих действиях. Фактически приоритеты во внешней политике являются составной частью долговременной внешней деятельности государства, той части этой деятельности, которая наиболее четко уточнена, сгруппирована, классифицирована и определена в существующих временных и пространственных рамках. Приоритеты внешней политики того или иного государства определяются на основе общественного мнения, сформированного на основе

требований и пожеланий государственных, формальных и неформальных институтов, гражданского общества и общественности. Общее мнение должно превратиться в программу действий, и координацию ее реализации на национальном уровне должно осуществлять государство посредством своих институтов, юридических и физических лиц [6, с. 237].

В целом следует отметить, что внешнеполитические приоритеты не остаются постоянными стабильными показателями. Процессы, происходящие в мировой политике, изменения в межгосударственных отношениях на региональном уровне, ряд других факторов способствуют трансформации этих приоритетов, потере одним из них или несколькими своей актуальности, возникновению новых приоритетных задач. Опыт функционирования государств мира показывает, что ряд из них определяет свои приоритеты в рамках своих стратегических программ развития. Это, в частности, можно сказать о России. Следует отметить, что внешнеполитические приоритеты России нашли свое отражение во внешнеполитической концепции Российской Федерации, вместе с тем следует также отметить, что и у такой сверхдержавы, как Россия, внешнеполитические приоритеты – нестабильны.

Можно сказать, что по значимости тех или иных внешнеполитических приоритетов их можно разделить на устойчивые и изменчивые группы. Устойчивые приоритеты означают, что ряд из них

подтвержден конкретными правовыми актами. Среди них, прежде всего, следует назвать такие важные стратегические документы, как Концепция национальной безопасности, Концепция внешней политики, Военная доктрина. Для определения внешнеполитических приоритетов того или иного государства необходимо использовать указанные источники.

Ныне покойный президент Азербайджанской Республики Г. Алиев, после прихода к власти в 1993 году, столкнулся с одной из сложнейших проблем – необходимостью развязать болезненные узлы во внешней политике. Следствием его напряженной работы, как общенационального лидера, стала подготовка внешнеполитической концепции, полностью отражающей в себе государственные интересы; Азербайджан занял подобающее себе место в современной системе международных отношений [5, с. 15–16].

Эта политика была направлена на укрепление азербайджанской государственности и защиту национальных интересов. Азербайджан строит свою внешнюю политику на основе международных правовых норм и принципов, в том числе уважения к государственному суверенитету и территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга.

Азербайджан, основываясь на этих принципах и выступая с позиции долговременных национальных интересов, преследует в своей внешней политике такие долговременные, основные и жизненно значимые цели, как преодоление рисков и угроз в отношении независимости республики, суверенитета, территориальной целостности, прежде всего исходящей против нее агрессии от Республики Армения. Во внешней политике азербайджанского государства принимаются во внимание все изменения, происходящие в мире. Невозможно проведение в жизнь политической стратегии на основе односторонней внешней политики. Внешняя политика – целостная система, в совокупности охватывающая международные отношения [4, с. 159].

На региональном уровне одним из основных приоритетов внешней политики Азербайджана является восстановление стабильности и спокойствия в регионе, реализация обширных транспортных проектов и проектов сотрудничества. Исключительно важное значение для Азербайджана в современном глобализирующемся мире имеет, во имя более эффективной защиты интересов азербайджанского народа, привлечение иностранных инвестиций в различные проекты в целях развития промышленности страны. Таким образом, Азербайджан, избравший демократический путь развития, стремится наиболее полно претворить в жизнь общую цель по строительству и укреплению равноправных и взаимовыгодных отношений на основе как двусторонних, так и многосторонних

связей, как с соседними, так и с более отдаленными странами.

Азербайджан строит свою деятельность на региональном и глобальном уровнях, в том числе и на международной арене, путем расширения сотрудничества и, будучи независимым государством, стал членом ряда международных организаций, в том числе ООН, Организации Сотрудничества и Безопасности в Европе (ОБСЕ), Совета Европы, Организации Исламской Конференции, Союза Независимых Государств и многих других. Азербайджанская Республика также является соучредителем региональной группы ГУУАМ.

С 25 января 2001 года Азербайджан является полноправным членом Совета Европы. Азербайджан как полноправный член Совета Европы придает особое значение связям с указанной организацией, изо дня в день стремится укрепить свое сотрудничество с ней, руководствуясь такими принципами, как соблюдение прав человека в Европе и в мире, развитие демократических процессов, равенство во взаимоотношениях государств, помощь в решении глобальных проблем, неукоснительное следование взятым обязательствам.

Шаги, которые делает правительство Азербайджана в европейское пространство, полностью созвучны усилиям, которые реализуются им в сфере внешней политики. Современные условия дают уникальную возможность по созданию структур европейской безопасности и всеобщего благоденствия не на основе старых авторитетов, а на партнерстве и сотрудничестве в подлинном смысле этого слова. Для этого, с учетом создавшейся в Азербайджане объективной обстановки, руководство страны стремится постоянно действовать в направлении сотрудничества с НАТО и Европейским Союзом, а также в составе антитеррористической коалиции. Азербайджан своим участием в деятельности организаций и региональных инициативах защищает и реализует свои национальные интересы.

Разработка внешнеполитического курса Азербайджанской Республики, отвечающего национальным интересам страны, его реализация, определение приоритетов внешней политики в немалой степени связано с именем общенационального лидера Гейдара Алиева. Именно его сильное государственное чутье, сильная логика и способность правильно оценивать сущность проблем дала возможность определения верных подходов в деле строительства международных отношений [6, с. 241]. Сегодня, в продолжение этого курса, мы стремимся развивать полноправные дружеские отношения на основе равноправного партнерства и сотрудничества [7]. Внешнюю политику Азербайджана определяют несколько

направлений дипломатической деятельности, носящей комплексный и многоплановый характер.

Говоря о приоритетах во внешней политике Азербайджана, необходимо взять во внимание ряд геополитических факторов, географическое положение страны, имеющее стратегическое значение в регионе [8].

На сегодняшний день эксперты определяют внешнеполитические приоритеты страны следующим образом.

1. Осуществление независимой внешней политики с целью скорейшего восстановления территориальной целостности и независимости Азербайджана; урегулирование армяно-азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта считается одной из порождающих тревогу ситуаций и первостепенным приоритетом во внешней политике страны.

Правовые и политические основы решения конфликта отражены в Уставе ООН, Заключительном Акте Хельсинкской Ассамблеи, постановлениях Совета Безопасности ООН за №№ 822, 853, 874 и 884, постановлении за № A/RES/62/243, принятом Генеральной Ассамблеей ООН в 2008 году; основываются на международных правовых нормах и принципах, отраженных в соответствующих документах и постановлениях Совета Европы и ОБСЕ. Все эти документы подтверждают суверенитет, территориальную целостность и неприкосновенность государственных границ, признанных на международном уровне. Помимо этого, на саммите НАТО в Страсбурге/Кельне была еще раз подтверждена приверженность НАТО усилиям, направленным на решение Нагорно-Карабахского конфликта мирным путем на основе соблюдения территориальной целостности Азербайджана.

Азербайджан также предан идее урегулирования конфликта мирным путем и проводит работу со своими партнерами, международными и региональными организациями, поддерживая идею справедливого и устойчивого решения его в соответствии с международными правовыми нормами и принципами. Несмотря на это, успешное завершение мирного процесса зависит от активной деятельности всех стран, входящих в ОБСЕ, и, в особенности, осуществляющих сопредседательство в Минской группе ОБСЕ, от конструктивности и преданности указанным принципам и идеям армянской стороны, а также от позиции международного сообщества.

2. Преданность договоренностям о нераспространении ядерного оружия и создание безъядерной зоны на Южном Кавказе.

Азербайджан принимает активное участие в борьбе с терроризмом с распространением средств массового уничтожения путем присоединения к двусторонним и многосторонним догово-

рам. Страна присоединилась ко всем международным документам по борьбе с терроризмом, активно обменивается в данной сфере информацией, готовит соответствующие доклады.

Азербайджан прилагает усилия в направлении воспрепятствования распространению оружия массового поражения; в сотрудничестве в этом деле с другими странами в рамках соглашения «О нераспространении оружия массового поражения». Азербайджан выступает за усиление международного режима в деле воспрепятствования распространению оружия массового поражения, продолжая при этом сотрудничество с международным сообществом и соответствующими организациями.

3. Определение правового статуса Каспийского моря (демилитаризация). Азербайджан основывается здесь на опыте в использовании Каспийского моря прикаспийскими странами в продолжении традиционной экономической деятельности в рамках секторального деления.

4. Интеграция в европейские и трансатлантические структуры, включая прежде всего НАТО, Европейский Союз, Западноевропейский союз и Совет Европы.

Таким образом, среди внешнеполитических приоритетов страны существенное место занимает интеграция в евроатлантические структуры и институты. После приобретения независимости Азербайджан активно интегрирует в европейские институты, внося свой вклад в европейскую архитектуру безопасности. Такой стратегический выбор ведущего государства в регионе способствует усилению взаимосвязей между Южным Кавказом и Европой, что особо значимо для формирования общих ценностных оснований в деле интеграции. [3]. С 1993 года азербайджанское государство избрало приоритетом в своей внешней политике интеграцию в Европу и в этом контексте начало активно сотрудничать с такими значительными организациями, как Совет Европы, Евросоюз, НАТО.

Стратегические позиции Азербайджана, расположенного на пересечении Европы и Азии, усилили интерес к нему со стороны европейских государств, желание развивать здесь политические и экономические отношения. Одновременно Азербайджан стремится обеспечить свою безопасность в геополитическом пространстве. Географическое положение Азербайджана и его экономический потенциал включены в стратегические интересы западных стран [4, с. 251].

Президент Азербайджанской Республики своим Распоряжением «О создании Государственной Комиссии по интеграции в Европу» от 1 июня 2005 года поставил перед государством цель еще большего усиления интеграции в евроатлантическое пространство, в особенности в Евросоюз.

Создаются благоприятные рамки для экономического сотрудничества и вложения инвестиций, для оказания помощи в развитии и становлении демократических традиций, политического диалога на основе Соглашения 1999 года по сотрудничеству и взаимопомощи. Включение Азербайджана со стороны Евросоюза в принятую в 2004 году «Новую политику партнерства» и сотрудничество с нашей страной в области политических, экономических институциональных реформ, вступление в политический диалог в рамках «Плана действия между Европейским Союзом и Азербайджаном», принятого в 2006 году, создало основу для перехода на качественно новую ступень развития этих отношений.

Акад. Р. Мехтиев так определяет избранную здесь линию развития, определенную стратегию: «Это евроцентризм, определяющий позиции Азербайджана как участника процесса формирования архитектуры европейской безопасности, его активного участия в решении европейских проблем» [2, с. 362].

Азербайджанская Республика сотрудничает с НАТО в деле разрешения конфликтов и преодоления нестабильности и угроз в Европе и евроатлантическом пространстве, будучи уверенной в необходимости создания системы безопасности в Европе и регионе на основе принципа неделимости безопасности, без противоречащих ему географических и политических пристрастий. Азербайджанская Республика в полной мере использует возможные пути партнерства с НАТО в рамках Евроатлантического Совета партнерства и Программы НАТО «Партнерство во имя мира». С этой точки зрения План действий НАТО по индивидуальному партнерству является важным сред-

ством для усиления сотрудничества в ближайшей и средней перспективе [1].

Заключение. Таким образом, процессы, происходящие в глобализирующемся мире, географическое положение Азербайджана и наличие здесь природных ресурсов являются залогом для двустороннего и многостороннего сотрудничества страны с внешним миром, в особенности для обеспечения сбалансированной внешней политики страны, для достижения ее безопасности и суверенного будущего.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Концепция национальной безопасности Азербайджана (начало 4-й части). – Б., 2007, 24 мая (на азербайджанском языке).
2. Мехтиев Р. Идеи, открывающие путь к гражданскому обществу / Р. Мехтиев. – Б., 2006 (на азербайджанском языке).
3. Мехтиев Р. Вступительное слово. Краткий взгляд на первые впечатления / Р. Мехтиев // «Азербайджан-фокус». – 2010. – январь-март (на азербайджанском языке).
4. Пириев А. Политическая стратегия и национальная безопасность / А. Пириев. – Б., 2005 (на азербайджанском языке).
5. Махмудов Я., Шукюров К. Международные отношения Азербайджана и история дипломатии / Я. Махмудов, К. Шукюров. – Б., 2009 (на азербайджанском языке).
6. Гасанов А. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана / А. Гасанов. – Б., 2005.
7. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.azerbaijan.az/\\_WorldCommunity](http://www.azerbaijan.az/_WorldCommunity).
8. Азербайджан и геополитические реалии региона [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.vestikavkaza>.